

邱家淮 打造路得啓智學園的新貌

文·張玉芳

「路得」在聖經中是一個外邦女子忠心跟隨婆婆，一同返回重視血統的以色列故鄉後，蒙上帝祝福開始有了新的生活；路得啓智學園邱家淮主任引用這故事來形容「桃園縣路得啓智學園」的興衰，和他個人與身心障礙機構的結緣。

曾經任職於知名科技公司、食品公司管理職，早年職場生涯十分忙碌，職涯正開始步上軌道，卻因家中意外事件，而開啓邱家淮投入身心障礙服務行列的機緣；民國78年為貼補家用他父親農忙之餘到工地做板模工，卻因板模倒塌壓在全身，造成頸椎受傷緊急送醫急救，昏迷近一個月才漸漸甦醒。

一場意外改變人生

當年他剛退伍不久，面對這樣的惡耗，邱家淮跟妹妹二人只能輪流在加護病房外看守，全家陷入一片愁雲慘霧，家中沒有任何經濟收入和援助，全家飽嘗人情冷暖，有人說他父親這麼老實的一個人，如此遭遇，定是上輩子做什麼失德的事，聽在他們耳裡十分難受，心裡深覺老天不公。

當時常在醫院探訪的教會弟兄姊妹，看他們兄妹整天守在加護病房，沒吃東西也

沒人多理會，就主動關心甚至幫忙打理三餐，無償提供金錢上的資助，讓他們不至於餓肚子，甚至有點錢可買生活用品；邱主任感念在心，那種真誠的溫暖與不求回報的付出，讓邱家淮有了想回報社會的心。

父親順利出院後，爲了答謝而進入教會，教會牧師請其協助身心障礙孩子做訓練時，也就毅然答應；進入中心工作後，邱主任發揮過去管理經驗，成功幫助機構走出一片天。而後在台北智障者家長協會、育成基金會工作6年，才回到桃園，但這段期間他一方面努力將企業管理的概念導入社會福利機構，一方面進修取得企管碩士學位，並提出身心障礙者安養應轉換爲教育與訓練的觀念，促使智能障礙者的服務，由被動養護轉爲技藝提升，透過簡單工作能力培養，及發給個案工作津貼，好讓他們感受到自己仍存有的價值感。

扛下重任 全家一起付出

邱主任有天在桃園教會遇到以前同事邱美蓉，兩人聊起才知美蓉姐家中有位身心障礙兒在桃園路得啓智學園，該學園承受龐大虧損時，邱美蓉就找上邱家淮，看過



路得啓智學園主任邱家淮

單位財務的邱主任當時認真的問：「妳們是認真要讓機構繼續下去，還是說說而已，如果認真的就要大家一起努力，這需要團隊一起努力。」邱美蓉請邱主任回家與太太商量，大家幾個星期的彼此各自禱告後，太太游春玉先一腳踏入這虧損三百多萬的機構。

邱主任笑說讓老婆當炮灰、他墊後，太太游春玉卻謙虛的說一切以先生的意見為意見，他說了算，邱主任完成工作交接後正式於路得啓智學園服務。歷經五年多，路得啓智學園也由虧損到收支平衡，到現

在新園區成立，這一切是大家辛苦努力，也是所有家長、社會大眾支持下的成果。

爲了回應地方上身心障礙兒童安置的需求，邱主任想起聖經「當積攢財寶在天上」這句話，於是以祖產土地向銀行貸款，所得資金3,000萬全數拿來興建路得啓智學園，這事雖引起家族軒然大波，但新園區就搭建在老家旁，三不五時邱媽媽可以過來看看兒子、媳婦，而孩子們跟著爸媽從事公益活動，多年耳濡目染下，每每園內有活動就會見到孩子們與學校同學組隊來幫忙，邱主任忍不住開心地說這是他當時未曾想過的美好祝福。

全新院舍裡，四方捐入的二手傢俱跟設備，井然有序地安放在園內，很多修補過或重新烤漆整理過的痕跡，都是邱主任跟家長們細心巧手理出堪用、修補破損的明證，萬海航運慈善基金會得知該院搬遷過程中，因部份孩子使用的床舖床墊未能補足，致使該園無法順利申請使用執照入住新家，遂於今年6月投入補助款10萬元，而該園10月中旬也已順利通過檢核、搬遷，看到孩子們開心地在新園區生活學習與接受訓練，也深信這園地必能將幸福繼續傳遞下去。💕



萬海慈善補助路得新家的床墊